

# 歐盟設限「氣價」難解能源困局

【新華網】新華社布魯塞爾 11 月 24 日電（國際觀察）歐盟設限“氣價”難解能源困局

新華社記者林浩 康逸 潘革平

歐盟能源部長 24 日在布魯塞爾舉行特別會議，未能就此前歐盟委員會提議的天然氣限價機制達成一致，將於 12 月中上旬再次討論這一引發廣泛爭議的機制。

烏克蘭危機升級後，受能源供應緊張影響，歐洲多地天然氣價格屢創新高，加劇通脹壓力，加重民生負擔。觀察人士認為，歐盟試圖通過對天然氣實施限價緩解能源困境，但這一政策難以有效抑制天然氣價格，無法從根本上解決歐盟面臨的能源困境，歐盟成員國之間難以彌合的分歧也令其“難產”。

這是 10 月 18 日在比利時布魯塞爾拍攝的歐盟委員會總部大廈。（新華社記者鄭煥鬆攝）

限價意圖：預防極端價格

歐盟委員會 22 日提議，從明年 1 月起實施一項天然氣限價機制。一旦歐洲市場天然氣價格波動滿足預先設定的條件，該機制將啟動并把天然氣價格上限設在每兆瓦時 275 歐元。

根據提議，作為歐洲天然氣基準價格的荷蘭所有權轉讓中心（TTF）天然氣期貨價格連續兩周超過每兆瓦時 275 歐元，並且 TTF 天然氣價格和全球液化天然氣價格之間的價差連續十個交易日達到或超過 58 歐元，該價格上限將會啟動。歐盟委員會負責能源事務的委員卡德麗·西姆鬆表示，上述條件將確保在 TTF 天然氣價格不再反映市場基本面時進行干預。

歐洲天然氣價格近兩年來多次明顯上漲。去年夏季，歐盟各國努力趕在寒冷季節來臨之前增加天然氣庫存，導致氣價飆升。歐盟官員和媒體均將去年 8 月出現的極端價格作為價格上限參考依據。

數據顯示，去年 8 月，歐洲天然氣價格曾上漲至每兆瓦時 275 歐元以上，但未能連續兩周保持在這一水平之上。西姆鬆說，當月歐洲天然氣價格從每兆瓦時 220 歐元飆升至近 320 歐元，遠高於當時全球液化天然氣價格水平。

西姆鬆解釋，干預市場會帶來風險，限價政策是一種權衡，歐盟委員會因此提出設置較高的觸發條件。如果天然氣供應安全、市場穩定等受到威脅，歐盟委員會可立即暫停該機制。

這是 10 月 8 日在德國法蘭克福拍攝的一家加油站。（新華社記者遼陽攝）

限價效果：難起抑制實效

有市場分析人士指出，目前設置的價格上限比預期更高，可能達不到實效，反而影響能源市場運作。哥倫布諮詢公司能源高級經理尼古拉斯·戈德堡認為，該價格上限“並不能阻止歐洲天然氣價格過快上漲”。西姆鬆也坦言，限價不是降低價格的“靈丹妙藥”，而是旨在引導市場預期。

目前，TTF 天然氣價格保持在每兆瓦時 120 歐元左右。歐洲智庫布魯蓋爾研究所研究員西莫內·塔利亞佩特拉認為，歐盟設置的天然氣價格上限“是個笑話”，即使在今年天然氣供應最短缺的時候，也未能滿足觸發條件。該價格上限起不到任何作用，反而會嚴重損害對歐盟處理能源危機的信心。

挪威斯塔萬格大學石油經濟學教授彼得·奧斯蒙森表示，設置價格上限將削弱歐盟作為天然氣買家的地位，影響供給方對歐盟長期穩定供應天然氣的意願。

歐洲能源交易所協會表示，對天然氣限價可能導致場外交易增多，此類交易不在價格上限適用範圍內，很難追蹤，可能對歐洲能源市場供應和金融穩定構成重大風險。即使是短期干預也會產生嚴重、意外的後果，損害市場信心，可能會對歐洲能源市場造成不可逆轉的損害。

限價難點：內部分歧難解

對於是否引入天然氣價格上限機制，歐盟國家近幾個月爭執不停。比利時、希臘、意大利和波蘭等國強烈要求實施限價，認為這將幫助居民和企業緩解價格上漲衝擊；德國、荷蘭等國則認為此舉可能導致歐盟更難獲得天然氣。

會議當天，有成員國支持價格設限，但認為啟動該機制的條件過於苛刻；也有成員國對其可能造成的供應安全影響表示關切，呼吁採取更多保障措施。歐盟輪值主席國捷克工業和貿易部長約瑟夫·西克拉表示，歐盟能源部長對此存在非常不同的看法，需要開展進一步工作。

比利時根特大學能源研究員喬安妮斯·拉韋納認為，設置天然氣價格上限純粹是政治工具，是歐盟平衡不同成員國意見的折中政策，難有作為。

布魯蓋爾研究所高級研究員喬治·扎克曼表示，由於歐盟成員國利益訴求、財政實力、受能源危機影響程度各不相同，因此分歧難以彌合。歐盟應該放棄限價的想法，轉向更有效和透明地解決歐盟內部能源市場公平競爭問題。



這是 10 月 18 日在比利時布魯塞爾拍攝的歐盟委員會總部大廈。（新華社記者鄭煥鬆攝）



這是 10 月 8 日在德國法蘭克福拍攝的一家加油站。（新華社記者遼陽攝）

## 烏克蘭足協主席被捕 恐影響申辦世盃



烏克蘭足協主席帕維爾科涉嫌欺詐和洗錢被捕。美聯社

【大公報】據《衛報》報道：烏克蘭足協主席和秘書長因涉嫌欺詐和洗錢周二被捕，烏克蘭聯合西班牙和葡萄牙申辦 2030 年世界盃的計劃可能折戟。

烏克蘭足協主席帕維爾科和秘書長扎皮索茨基被指控“挪用”2650 萬烏克蘭格里夫納（約 562 萬港元），這兩位高層官員已被烏克蘭檢方下令拘留至明年 1 月 22 日，并接受進一步調查。他們可選擇繳納 20 萬英鎊（約 187 萬港元）的保釋金獲釋，但不得離開首都基輔且不得與相關證人接觸。帕維爾科自 2015 年以來一直擔任烏克蘭足協主席，還曾擔任國際足聯紀律監察機構的成員。

烏克蘭檢方對一家名為 SDT 的阿聯酋公司進行了 4 年的調查後提出了相關指控。SDT 與烏克蘭足協合作建造了烏克蘭國內第一座人造草皮工廠，在為工廠採購設備期間，二人挪用了公款，還洗白了部分資金。

稍早前，烏克蘭在 10 月初宣布攜手與西班牙和葡萄牙聯合申辦 2030 年世界盃主辦權。該提案已經得到三國政府首腦的批准，也得到了歐洲足協的支持。

目前，多方有意申辦 2030 年世界盃，分別是沙特聯合埃及和希臘的跨洲舉辦，還有南美四國烏拉圭、阿根廷、智利和巴拉圭也有意聯合申辦。國際足聯將在 2024 年投票選出 2030 年世界盃的東道主。